
Ocjene i prikazi

RIZNICA ILIRSKA 1835—1985. Priredio Miroslav Šicel, Zagreb — Ljubljana 
1985.

I najnoviji znanstveni skupovi*  pokazali su da je teško dañas nešto više novo 
reči o ilirskom pokretu, čiji naziv uglavnom pokriva i hrvatski narodni preporod 
u večem dijelu Hrvatske, a da se ne upadne u klišetizirane, več odavno usvojene 
spoznaj e. Zašto je tako?

* »Hrvatski narodni preporod«, znanstveni skup u povodu 150. obljetnice po- 
krela. Jugoslavenska akademija znanosti i umjetnosti, u suradnji s Odsjekom za 
povij est Filozof skog fakulteta, Odjelom za hrvatsku povij est Centra za povij esne 
znanosti u Zagrebu i Savezom povij esnih društava Hrvatske u Zagrebu, te Skup- 
štinom opčine Krapina, Zagreb—Krapina, 11—14. prosinca 1985; »Ideologija ilir- 
skog pokreta«, znanstveni skup, povodom 150. godišnjice ilirskog pokreta (hrvat- 
skog narodnog preporoda), Centar CK SKH za idej no-teori j ski rad »Vladimir 
Bakarič« u Zagrebu, 19—20. prosinca 1985.

U zadnjih nekoliko desetaka godina d vi j e su vrlo snažne znanstvene ličnosti 
obil ježile gotovo sve ono vredni j e sto je rečeno u znanosti i struci o 
vremenu druge četvrtine 19. stol ječa. Prvi je historičar Jaroslav Šidak, 
a drugi je književni povjesničar Antun Barac. Oba su dala svoje, novo 
znanstveno videnje toga perioda hrvatske odnosno jugoslavenske prosto­
sti, razdobij a koje je veoma bremenito sudbinskim procesima što su znatno 
izmijenili budučnost hrvatskoga, a i ostalih jugoslavenskih naroda. I Barac i Si- 
dak, oba zagrebački sveučilišni profesoři, duboko su uronili u objavljene i neob­
javljene izvore, revalorizira vsi prethodne rezultate istraživanja, te su dali izuzetno 
čvrst vlastiti pečat našemu današnjem znanju o onome što se zbivalo u Hrvatskoj 
u vremenu — kako se obično uzima — izmedu 1835. i 1848. godine. To je vrijeme 
vladavine slaboumnog Habsburga Ferdinanda i bezobzirnog kneza Metternicha, to 
je doba sve oči ti j ih popuštanja feudalniih pritisaka ah i snažnih apsolutističkih 
nastojanja preživjeloga sloja da se održi što duže, period u ko jem je jedna od 
karakteristika rasparčanost hrvatskih zemalja, kada samo poj edinci započinju ra­
diti na stvaranju preduvjeta za ujedinjenje tih krajeva u jednu cjelinu, ali i drugih 
područja, izvan opsega uobičajenoga za ime hrvatsko, dakle i ostalih jugoslaven­
skih pa i južnoslavenskih zemalja. Doduše, još su više stolječa ranije pojedinci pa 
i organi nekih državnih zajednica smatrali da geografski prostor između Drave i 
Jadrana nastava stanovništvo, poznato i pod ilirskim imenom. Zatim, npr., god. 
1700. znatiželjnik Ritter — utoliko lakše jer je kao čovjek bez kompleksa izrastao 
u poznatoga pohrvačenoga Vitezoviča — pisao je o tome da su ilirski, slovinski 
i hrvatski nazivi samo sinonimi, a stotinjak godina kasnije u obližnjem, prekoka- 
nalskom Vrbniku stara ali nama još uvij ek slabo poznata glagol jaška korenika 
Feretič tvrdi isto: »Danaska ovo ime Iliričko, Slavinsko, Kroatsko ihti Hrvatsko, 
zlamenuje jedan narod.« Doba je to pretpreporodno, ali uskoro Ilirci nastupaju 
taktički, i to na dugi, strateški rok — svoja htijenja pokrivaju imenom prethis- 
torijsko/antičkog, davno iščezlog naroda, čije je ime nosila Bonapartina a zatim i 
habsburška »državna« tvorevina. Ali, čuvali su i ime hrvatsko — u prvom redu 
zato što je formalnopravno priznato u Banskoj Hrvatskoj, što je u pitanju bila 
»konštitucija« — kako je to Vukotinovič več 1842. jasno istakao. Ipak, i dañas se 
pod ilirskim pokretom odnosno pod hrvatskim narodnim preporodom još uvij ek 
najčešče razumijeva samo borba za kulturno jedinstvo južnih Slavena odnosno po- 
litička borba — u prvom redu — za što samostalniji odnos Banske Hrvatske prema 
Madarskoj u okviru Zemalja Krune sv. Stjepana, pa i širé, i u okviru Habsburške 
Monarhije. Ta težnja, medutim, přetvořena je u Dalmaciji, Istri i na kvarnerskim 
otocima u borbu protiv drugoga neprijatelja — protiv vladajučega talij anaško-tali- 
janskog sloja, za spoj s maticom zemljom čije središte postaje Zagreb. No, nerijet- 
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ko se zanemaruje ekonomski aspekt pokreta, čiji su nosioci ipák bili gotovo redom 
pripadnici mlade gradanske klase. Ne treba zaboraviti da je i karlovački trgovac 
Šipuš več 1796. god. javno propagira© težnju za jedinstvenim jezikom, ali iz sas- 
vim prozaičnog razloga — zbog lakšega širen j a trgovine u j ugosla venskim ze­
mljama.

Naj no vi j e izdan j e zbirke grade iz razdobij a ilirizma, koje je sada, evo, pred 
nama, u okviru je naj važni j ih dokumenata ko ji ilirski pokret oslikavaju pretežno 
kao kulturni pokret, što je sasvim na mjestu, ali su izbor i kompozicija d j eia, a time 
i koncepcija osebujni. »Riznica ilirska« prof. dr. Miroslava Šicela, člana JAZU, 
d jelo koje su zajedno objavili ljubljansko-zagrebačka Cankarjeva založba i zagre- 
bački Nakladni zavod Matice hrvatske u suradnji s Nacionalnem i sveučilišnom 
bibliotekom u Zagrebu, posj eduje uspjele, samosvoj ne akcente. U to j grafički zani- 
mljivo opremi j enoj knjiži, na preko 400 stranica teksta, s ilustracijama koje su 
bile pripremljene za nikad objavljeno divot-izdanje Gaj eve »Dogodovštine Ilirie 
velike«, Šicel je izborom grade iznio sadržaj koji omogučuje dobar i nadasve upe- 
čatljiv uvid u kompleksnu problematiku ilirskog pokreta. Uvodni tekst Miroslava 
Šicela zapravo je znanstvena cjelina/studija, ko j a upotrebom metode zaokružene 
sinteze omogučuje direktan uvid u tematiku, obogačenu gradom što je podijeljena 
u tri poglavlja, po periodima — od 1813. do 1835, od 1835. do 1841, od 1842. do 
1855, čime je pomaknut uobičajeni za vršni termin ilirskog pokreta za osam godina. 
Na kraju je prezentirano još jedno poglavij e — »Izbor iz arhivske grade«. To je 
zapravo fotopretisak raznih izvornih materijala, jednako vri j ednih onima što su 
štampani današnjim tiskarskim slogom u prve tri cjeline.

Što je Šicel želio reči ovim svojim izborom grade? Za razliku od nekih drugih 
istraživača — a u skladu, npr., s mišljenjem iliraca Vukotinoviča i Suleka — Šicel 
smatra da su ilirski pokret i hrvatski narodni preporod ipak odvojene cjeline, za­
pravo procesi. Ilirski je pokret, po Šicelu, politički iskaz tadašnjih praktičnih na­
stajanja, koji je omogučio razvoj preporoda, kako onoga na širem, političkom polju 
tako i onoga u kulturnom, književnom području. Šicel piše: »Narodni i knji­
ževni preporod su tako, izrastajuči iz ilirskog pokreta, ost varili čvrsto 
jedinstvo u svojim različitostima: političke su ambicije ubrzale razvoj književno­
sti, a ova je poni j eia štafetnu palicu hrvatske i južnoslavenske ideje specifičnim 
svojim jezikom preko Scile i Haribde apsolutizma prema novom ustavnom dobu i 
vračanju aktivnom političkom životu. U torn kontinuiran  ju politike j ugosla venske 
koncepcije i istodobnem otpočinjanju rasta jedinstvene hrvatske književnosti na 
zajedničkom književnom hrvatskom jeziku i leži največe značenje i smisao iliriz­
ma« (str. 24—25).

Arheografija ili egdotika jedna je od pomočnih histerijskih znanosti i ima 
svoje zakonitosti. Objavljivanje grade u djelu književnog povjesničara, poput ovog 
najnovijega Miroslava Šicela, ima i ponešto drugačiju dimenziju — strogo struč­
ním odbirom ono daje i širem čitalačkom krugu mogučnost uvida u sve ono bo- 
gatstvo koje je riznica ilirska sačuvala sve do dañas. I u torne je priredivač pot- 
puno uspio, i bez upotrebe znanstvenog aparata. I još nešto: kao što je ilirski 
pokret imao i izuzetnu važnu poli tičku komponenta, koja se kasni j e uobličila, 
pored ostaloga, i u j ugosla vensku idejű jednoga Strossmayera, i u direktno nasi je­
de koje je, npr., Istri gotovo i donijelo pobjedu nad talijanaško-talijanskom hege­
monij om več u torn istom, 19. stolječu, i dañas izazivaju divljenje značajne i kul­
turne i političke zasade ilirskog pokreta, one idealne nam j ere i htijenja iliraca. 
Samozatajno napuštanje prastare kajkavštine i čakavštine za račun tada ipak sla­
bi j e poznate štokavštine, široko otvaranje ostalim jugoslavenskim, južnoslavenskim 
i slavenskim prostorima — sve to čini sadržaj ove na izvanredno stručan način sa- 
brane i iznijete grade, naj važni j ih materijala koji vrlo dobro oslikavaju ilirski 
pokret u ejelini.
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Treba naglasiti ovo: odavno u toliko pravom trenutku ni j e objavljeno jedno 
d jelo poput ovoga. Ilirizam, južnoslavenstvo — to je u 19. st. lij epa romantika, ali 
je ipak dala i nadasve praktične rezultate, ko ji tra ju, evo, sve do dañas, preko 
150 godina kasnije, u ovo naše doba. Šicelov izbor povij esne grade o ilirskom po- 
kretu — o pokretu okupljanja niza tada videni j ih ne samo hrvatskih več i jugo- 
slavenskih pa i južnoslavenskih predstavnika tada naprednih gradanskih a donekle 
i predstavnika nekih drugih narodnih slojeva — upučuje na ohrabruj uče moguč- 
nosti izbora odredenih opredjeljenja i dañas, nas samih. I u torne smislu treba pro­
manati i citati ovo znalački priredeno i uredeno d jelo, vrlo vrijedan znanstveni 
prilog našoj hrvatskoj odnosno jugoslavenskoj historiografiji, pravi spomenik jed- 
nome vremenu, jednoj cijeloj generaciji znanoj pod imenom preporoditelja.

Petar Strčič

IZVORI ZA POVIJEST DALMACIJE 1848/49. GODINE

Izdavački centar Rijeka u svojoj seriji Biblioteka Dokumenti ob j avio je kao 
11. svezak zbirku odabranih izvora iz godine 1848. i 1849. za Dalmaoiju, u kojima 
ima podosta grade o odjecima i zbivanjima u pokrajini vezanim uz revolucionarna 
previranja tih godina u Evropi i Austri ji. Naslovna strana knjige je: Stijepo Obad, 
Dalmacija revolucionarne 1848/49. godine. Odabrani izvori, Rijeka, 1987. Za tisak 
preporučili su je recenzenti dr. Julije Grabovac i dr. Šime Peričič.

Stijepo Obad je još 1966. doktorirao na temi o revoluciji 1848/49. u Dalmaciji, 
pa je več tada morao imati sakupljen izvorni materijal, a vjerojatno ga je i nado- 
punjavao kasnije. Stoga smo očekivali brojniji i historiografiji pretežno nepoznat 
arhivski materijal. Autor se medutim zadržao u svom izboru na uglavnom več 
poznatim i od večeg broj a historičara korištenim pa i objavljenim izvorima, a pre­
težno politické prirode, što je razumljivo kad se ima u vidu da je kriterij za odabir 
bio odreden revolucij om 48. Zbirka sadrži 148 raznih izvora, i to 97 za 1848. i 51 
za 1849. godinu. Oko 1/3 svih ovdje objavljenih izvora čine članci iz ondašnjih no­
vina, zatim je dvadesetak oglasa, okružnica, proglasa, poziva i sl. iz zbirke Oglasi 
sačuvanih u Naučnoj biblioteci u Zadru i iz fonda stampe Histerijskog arhiva u 
Zadru. Tako gotovo polovica tekstova spada u sekunda rnu izvornu gradu. Od vrste 
izvora koje bismo mogli svrstati u »prave« arhivske, največi je broj iz Arhiva 
Hrvatske u Zagrebu (ukupno 36), dok je iz Opčeg upravnog arhiva u Beču (Allge­
meines Verwaltungsarchiv Wien) 12, a iz Ratnog arhiva u Beču (Kriegsarchiv 
Wien) svega 3 dokumenta, zatim su po 4 iz Arhiva JAZU i Nacionalne i sveučiliš- 
ne knjižnice u Zagrebu, te 2 iz Histerijskog arhiva u Zagrebu, 2 iz Državnog arhi­
va u Trstu (Archivio di Stato Trieste) i 1 iz Državnog arhiva Venecije (Archivio 
di Stato Venezia), a 1 je iz arhiva Istorijskog instituta SANU u Beogradu. Začuduje 
takoder mali broj izvora iz dalmatinskih arhiva, petnaestak: 6 ili 7 iz Historijskog 
arhiva u Zadru, 6 iz Historijskog arhiva u Dubrovniku, po 1 iz arhiva Dubrovač- 
kog muzeja, Instituta JAZU u Dubrovniku i Biskupskog arhiva u Šibeniku. Je 
li se doista sačuvao mali broj dokumenata ili ih autor ni j e ocijenio prikladnim za 
ovu zbirku?

Iz pružene dokumentacije saznaje se ko j a su pitanja iz područ j a politike, 
gospodarstva, socijalnih odnosa, kulture i ideologije, nacionalnih i medunacionalnih 
približa vanj a i odbijanja bila tada aktualna. Nalazimo ponešto od opisa političkih 
prilika u Dalmaciji kako ih vide vladini službenici, o širen ju raznih, pa i naj- 
radikalnijih idejnih s trujan j a Evrope po dalmatinskim grado vima, o stavu dalma-
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